

忻州大地上的抗战壮举
铭记历史 缅怀先烈



白求恩在五台

诺尔曼·白求恩(1890-1939年),加拿大共产党员,国际共产主义战士,著名胸外科医师。1890年出生于加拿大安大略省格雷文赫斯特镇,1935年加入加拿大共产党,1937年12月前往纽约国际援华委员会报名,并主动请求组建一个医疗队到中国北部和游击队一同工作。

1938年1月2日,白求恩带着足够装备几个医疗队的药品和器材,从温哥华乘海轮前往香港。1938年3月31日,他率领一个由加拿大人和美国人组成的医疗队来到延安,并受到了毛泽东的接见。1938年8月,任八路军晋察冀军区卫生顾问。

1938年6月17日,白求恩和医疗队来到晋察冀军区司令部驻地金岗库村,创建松岩口“模范医院”。他指导属下改造房屋,创建了手术室、病房,制作医疗器械设备,指导木工制作靠背、牵引架、药架、托马斯夹板等。

1938年11月至1939年2月,率医疗队到雁北和冀中前线进行战地救治,4个月做手术300余例,建立手术室和包扎所13处,救治了大批伤员。1939年10月下旬,在涞源县摩天岭战斗中,因抢救伤员时左手中指不慎被手术刀割破,感染了败血症。1939年11月12日,在河北省唐县黄石口村逝世。

在五台山区,白求恩带领医护人员腾出庙宇库房并打扫干净,用作简易病房,将分散于百姓家中的伤病员改为集中护理,因陋就简地改善了医疗条件。订立查房、值班等一系列规章制度,亲自制定

教学计划,编写了《创伤疗法》《消毒十三部》等教材,亲自授课培养卫生干部。改进医疗方法,以前八路军伤员凡贯通伤都用红汞、升汞、石碳酸、匹克磷酸、雷夫奴尔等药物溶液浸泡过的纱布条穿进伤口引流,伤口愈合很慢。白求恩采用手术扩伤疗法,使伤员治愈率大大提高。为适应山区和野战医疗手术的需要,白求恩自己动手设计并组织附近村里9名木匠、铁匠、锡匠集中在医院里用两三个月时间做成大量手术床、药架、药箱、夹板、靠背拐子及伤病员使用的其他医疗器械,解决了当时的医疗急需。他还仿照山区农民毛驴驮粪用的鞍子,设计制造出一款简便、轻巧的医疗箱。这种箱子驮在骡马背上能装器械,放在地上又可做简易的手术台、治疗台、药箱,非常灵活方便。此外,他还亲自动手做木工、打铁器,制作出适合外科伤员的各式各样的夹板。1939年9月15日,在白求恩提议下,晋察冀军区在松岩口村南的龙王庙里隆重召开了“模范医院”落成典礼大会,聂荣臻司令员参加了大会。

白求恩在五台山区工作和生活了100多天。他来到中国,在五台工作和生活的时间最长,在这里留下了他支援中国人民抗战最光辉、最有意义的一段历史。他在五台工作和生活期间,躬身践行并升华了毛泽东《纪念白求恩》一文中总结概括的崇高的白求恩精神。这位伟大的国际共产主义战士对革命工作认真负责,对同志对人民满腔热忱,毫不利己,专门利人。白求恩,这个光辉的名字,将永远铭刻在中国人民心中。



图片说明:

- ①聂荣臻司令员和白求恩在一起
- ②1938年6月,加拿大共产党员白求恩来到金岗库村
- ③白求恩和八路军战士在一起
- ④白求恩为学员做手术示范
- ⑤五台县纪念白求恩展览馆
- ⑥白求恩模范病室旧址

策划:宫爱文 白雪萍
文字:郭剑峰
图片:宫爱文 白炜明提供
设计:范琛

